《草鱼疫苗防疫技术规范》编制说明

一、制定本地方标准的重要性及任务来源

1. 目的意义

长期以来我国水产病害控制主要依靠使用各种化学药品、农药及抗生素等,虽然药物防治对控制鱼类暴发性传染病起到一定的作用,但大量使用药物的后果令人担忧。近年来,我国水产品因药物残留而导致的食品安全问题屡见不鲜,滥用药物不仅会是药物残留日益严重,影响食品安全,还会使环境中的耐药菌株增多,使病害防治日益困难,甚至会导致微生态环境失衡,导致新疫病不断涌现。因此,作为符合环境友好和可持续发展战略的病害措施,疫苗已逐步成为国际现代水产养殖业的标准生产规范。

2、任务来源

草鱼是我省第一大养殖品种,但由于其抗病力较差,在饲养的各个阶段易感染各种疾病,如病毒性出血病、细菌性烂鳃病、肠炎病、赤皮病等,是造成草鱼成活率低的主要原因,药物治疗效果差,一条有效途径是接种草鱼疫苗,增强草鱼的抗病能力,提高养殖成活率。目前,我省大部分草鱼养殖地区都在使用草鱼疫苗,为规范草鱼疫苗防疫技术,提高草鱼疫苗应用效果,防止疫苗滥用,特起草制定草鱼疫苗防疫技术规范。

3. 研制程序与时间

在《草鱼疫苗免疫技术示范与推广应用研究》课题鉴定结束后,为了进一步规范和推进草鱼免疫技术的应用,提高草鱼的成活率,降低药残风险,保障草鱼食用安全,提高其市场竞争力。课题组决定利用课题研究材料,制定一个《草鱼疫苗防疫技术规范》地方标准,规范草鱼疫苗的使用和进一步在全国推广应用。

课题组承担任务后,集中相关技术人员成立标准起草小组,广泛收集国内外相关资料,与自身的研究材料进行比对,找出关键点,按照疫苗使用的基本要求和产品特点,并结合多年草鱼养殖的实际情况获得的数据,确定标准中相关技术规程和要求。

2010年1月~2013年6月。起草了本标准的征求意见稿和编制说明,并于2013年7月10日至2013年9月30日发函向国内该行业中10位专家对该标准征求意见,其

中收到《征求意见稿》回函的5个,其中收到《征求意见稿》回函并有建议或意见的3个,回函但没有意见的2个;没有回函的5个(详见〈意见汇总处理表〉)。依据专家意见修改征求意见稿,并形成标准送审稿,于2013年10月将标准送审稿送至江西省水产标准化技术委员会秘书处,由秘书处发送省质监局标准化处。

4. 主要起草人及其任务分工

本标准由江西省水产品质量安全检测中心负责制定工作,具体分工如下:

欧阳敏:负责项目申报,制定方案试验设计,组织实施,执笔起草标准。

陈道印:负责标准的试验数据收集、组织实施,参与起草标准。

刘文珍:负责标准文本软件的录入与编辑。

其它人:参与草鱼疫苗推广应用项目,收集试验数据,参与起草标准。

二、标准编制的原则和主要内容

标准起草研制小组承担任务后,广泛收集国内外相关资料,以及课题研究结果,参照国内相关产品使用说明书和项目推广应用中碰到的实际问题,确定相关规程、要求和注意事项。依据GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分:标准的结构和编写》等标准编写的原则,起草编写了《草鱼疫苗防疫技术规范》地方标准。

三、标准中相关参数的确定

- 1、重点规范了草鱼疫苗使用前需要准备的工作。
- 2、草鱼疫苗的使用方法

依据现在生产上使用的产品及方式,标准中重点规范了浸泡免疫法和注射免疫法。浸泡免疫法规定了使用对象、使用条件、浸泡季节、使用方法以及对用过的疫苗液进行无公害处理;注射免疫法规定了疫苗配备、注射剂量、注射部位、注射深度、注射过程中降低鱼种活动量的方法以及注射疫苗后鱼体的处理等。

3、疫苗使用注意事项和要求。

依据《草鱼疫苗免疫技术示范与推广应用研究》项目实施过程中情况,制定了预防早期感染、制定适当的免疫程序、遵守疫苗接种操作技术规程以及做好免疫效果检查等要求。

由于目前生产厂家多,中试产品多,养殖户使用过程中也出现过各种事故,因此,依据草鱼疫苗使用推广过程中发现的问题,以及各种产品说明书等技术知

识综合确定了规范的框架和规范中的各项要求。符合生产实际,有利于疫苗正确的使用。

四、与国内标准的一致性

目前国内尚无有关《草鱼疫苗防疫技术规范》标准(除了本课题组材料),只有各种草鱼疫苗产品使用说明。

五、与相关法律、法规或限制性标准的关系

疫苗的使用动物防病的方向,在保障食品安全的背景下,疫苗的使用意义更重大。

本标准制定后将为草鱼疫苗的推广应用,提高草鱼成活率,壮大草鱼产业,保障草鱼产品质量安全,增加养殖经济效益,满足广大消费者对草鱼需求起着重要的促进作用。是水产业重要鼓励和技术突破的方向。与国家相关法律、法规不矛盾。同时不属于国家限制标准的范围。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

暂无。

七、作为强制性标准或推荐性标准的建议

建议该标准为推荐性标准。

八、贯彻标准的要求和措施建议

在该标准发布后,建议相关的管理部门及时组织各级水产技术推广站、企业、 养殖大户技术人员进行交流和培训,使其熟练掌握《草鱼疫苗防疫技术规范》, 指导草鱼疫苗的使用。

九、废止现行标准的建议

目前我国水产行业尚无相关标准。

十、其它应予说明的事项

暂无。